

# 美丽青城 文明花开

## 反对浪费 崇尚节约

呼和浩特：

### 厉行勤俭节约 餐饮行业反对浪费蔚然成风

●本报记者 祁晓燕 文/图

《反食品浪费法》施行以来，随着“厉行节约、反对浪费”的理念逐渐成为社会共识，越来越多的餐饮企业通过一系列行之有效的举措，在各个环节践行“反食品浪费”，弘扬传统美德。广大消费者积极响应，以实际行动深入开展“光盘行动”，勤俭节约在全社会蔚然成风。

近日，正值中午放学时间，内蒙古工业大学各个餐厅逐渐热闹起来。售饭窗口前，“合理点餐、避免浪费”的提示语醒目地张贴在玻璃上，大家按需取餐，现场井然有序。“我们要根据自己实际需求取餐，崇尚勤俭节约、反对铺张浪费，让节约体现在一粥一饭之中。”一位正在排队打饭的同学对记者说。

采访中，内蒙古工业大学饮食服务中心主任马立军介绍，学校在餐厅的大屏幕以及显眼位置广泛宣传，倡导大家从节约一粒米、一滴油做起，共做文明餐桌的践行者、推动者。同时，学校通过开展各类活动引导学生将反对浪费的理念贯穿到生活和学习的各方面，弘扬中华民族勤俭节约的美德。

为了更好地引导大家节约粮食，学校推出很多小份餐饮，比如小份菜、小份主食等。除了各大高校，“反对浪费、崇尚节约”也成了广大餐饮企业的新风尚。很多餐饮单位不仅多维度宣传，还推出了小碗菜、半份菜，由于菜品丰富、价格实惠且能有效避免浪费，这种餐饮模式受到越来越多市民的热捧，掀起了一股节俭新“食”尚。

在艺术厅南街的一家火锅店，顾客进店第一眼就能看到醒目张贴的反食品浪费宣传海报。进入点餐环节前，顾客也能在点餐区和餐桌上清楚地看到类似的提示语，如“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦，请适量点餐，拒绝浪费”。这些温馨提示无一不在提醒顾客合理点餐，避免浪费。点餐时，工作人员也会及时提示“吃多少，点多少”“剩余菜品请打包”等，以更加细致的服务提醒顾客在用餐中和用餐后落实勤俭节约。

该火锅店店长马艳花介绍，平时饭店会对服务员进行专业培训，使其能够根据顾客人数合理推荐菜品分量，避免过度点餐。饭店还会在菜单上标明菜品分量，设置半份菜、小份菜，并配以温馨提示语，如“适量点餐，避免浪费，剩餐打包，美德传承”等来提醒顾客。

餐饮企业是餐饮服务消费全过程的参与者，因此也是提倡节约、杜绝餐饮浪费的责任主体之一。记者注意到，在广大市民经常光顾的快餐店，文明用餐也如一股清流注入用餐的各环节。

早上8时许，位于内蒙古大学附近的一家快餐店的顾客逐渐增多。记者看到，冒着热气的取餐台上，整齐有序地摆放着各种早点供顾客挑选。在店内的显眼位置，“光盘行动”的标识赫然在目。在这里用餐的成先生说：“有时来就餐，感觉很饿的话就容易点多，工作人员会及时提醒适量点餐，不够再点，这样能减少浪费。”

该快餐店安全负责人蒋蒙刚介绍，随着用餐理念的改变，文明用餐已经成了很多顾客的行动自觉。现在，每个门店的厨余垃圾和过去相比明显减少，顾客在点餐时基本都是吃多少点多少，即便有剩余，工作人员也会建议顾客打包。此外，餐厅为了响应“反对浪费崇尚节约”的号召，推出了小份菜和半份菜，顾客在点餐时有更多的选择性，一方面避免了浪费，另一方面花同样的钱吃到了更多的菜品，省事又实惠，用餐体验明显不一样了。

近年来，呼和浩特市大力倡导“厉行节约、反对浪费”的社会风尚，广泛开展“光盘行动”，“舌尖上的浪费”得到明显改善。在全市市场监管部门的倡导下，广大餐饮企业纷纷把厉行节约、反对浪费的理念贯穿餐饮服务消费的全过程，引导消费者在餐馆按需点餐、打包饭菜，避免浪费。广大消费者积极抵制爱面子、讲排场、比阔气的消费陋习，养成科学饮食、勤俭节约的好习惯，在全社会树立浪费可耻、节约光荣的文明新风尚。



餐桌上摆放着醒目的反对浪费提示牌

## 呼和浩特市教育局组织开展“四史”学习教育主题宣讲活动

本报讯(实习记者 若谷)为扎实推进“四史”学习教育，11月11日，呼和浩特市教育局组织开展“四史”学习教育主题宣讲活动。

宣讲活动以“学史思‘四史’ 砥砺教育初心”为主题，围绕深入学习领会党史学习教育的重大意义；全面了解中国共产党百年奋斗历程和历史性贡献；深刻把握中国共产党党史学习教育重点；开展党史学习教育，要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，做到“两个维护”这四个方面进行全面讲解，让大家听得进、弄懂、记得牢，让宣讲内容入耳入脑入心。

与会同志纷纷表示，要以聆听此次主题宣讲为契机，进一步提高思想认识，强化政治担当，持续在学深悟透、融会贯通上下功夫，在知行合一、学以致用上下功夫，将党史学习同推动教育高质量发展结合起来，同解决实际问题结合起来，找准工作目标方向，对标对表持续用力，以党史学习教育的丰硕成果推动教育工作取得新突破、再上新台阶。



### 小小绿书签 护苗伴成长

近日，海西路办事处金海路社区新时代文明实践站组织开展“小小绿书签护苗伴成长”未成年人文明培育手工制作活动，向孩子们讲解绿书签的意义，并带领他们挑选喜欢的花朵和树叶制作绿书签，进一步增强未成年人的绿色阅读意识。

■本报记者 祁晓燕 摄

前毛道村：

## “志愿服务+”助力乡村振兴

●本报记者 阿荣娜

近年来，玉泉区小黑河镇前毛道村依托新时代文明实践站，创新推动新时代文明实践“志愿服务+”活动向常态化、多元化方向发展，构建了新时代志愿服务助力基层治理、移风易俗、乡村振兴的新模式、新格局。

**志愿服务+基层治理，绘就文明新画卷**

前毛道村始终坚持党建引领，充分整合各级各类资源，打造新时代文明实践“头头事道”志愿服务品牌项目，将“说、商、办、评”工作法贯穿于基层治理全过程，坚持“干什么，先听群众说；怎么干，先由群众商；群众的难事，让干部帮着办；办得怎么样，让群众来评判”的工作原则。

“村里管道年久失修，给我们浇地带来了极大的困难，每次浇地只能自己想办法排淤引水，不但费时费力，还达不到灌溉效果，影响农作物的生长。”村民们纷纷反映农田灌溉难的问题。村干部当场商议制定解决方案，最终决定更换破损的灌溉管道，彻底解决村里的灌溉问题。在这场“乡村夜话”中，村民畅所欲言，村干部坦诚讲解，问题拍板解决。

前毛道村党支部书记任云刚说：

“‘头头事道，村民说事’，不是给村干部‘添堵’，而是给我们‘疏堵’，更有效落实我们肩上的责任。”伴随着“头头事道，村民说事”的开展，有效化解了村民参政议政无途径、无时间，问题当面不敢说、不愿说的症结，为村两委拓宽了民意征集渠道，真正实现乡村管理全覆盖和精细化，让村民真正融入村务治理，打通服务群众的“最后一公里”。

**志愿服务+移风易俗，引领乡村文明新风尚**

刘霞霞是前毛道村里的年轻人，她原本打算在结婚时大操大办，宴请所有亲朋好友。但是，在红白理事会的建议下，她改变了主意，摆酒请客时只邀请了家族的亲戚来庆祝。村里通过张贴红榜的方式给她和她的新郎送上了最真挚的祝福。如今，夫妻俩生活过得简单而幸福。

今年，刘霞霞的堂哥刘利军的婚宴也是简办。像刘霞霞和刘利军这样喜事新办的例子已成为村里移风易俗新风尚的缩影。40多岁的任云刚是前毛道村红白理事会会长，他见证了村里婚事新办、丧事简办的风气变化。他说：“自从村里提倡移风易俗以来，很多年轻人自觉按照村规民

约来做，少了攀比，人情味更浓了。”

倡导文明乡风，移风易俗是关键。前毛道村立足本村实际，紧密结合群众的实际需求，全力开展移风易俗宣传教育活动，积极发挥“一约四会”的作用。同时通过评选星级文明户、文明团结超市积分兑换、将移风易俗宣讲课堂搬进田间地头等方式，让移风易俗变成村民的自觉行动，教育引导广大村民共育文明乡风，让移风易俗“活”起来，乡风文明“兴”起来。

**志愿服务+乡村振兴，渲染富民强村新底色**

在深化推进新时代文明实践工作中，前毛道村坚持以“党建引领、项目带动、产业发展”为目标，将志愿服务和产业发展相结合，从志愿者队伍中吸收和养殖技术人才开展技能培训，针对村民日常种养中出现的共性及个性问题开展交流探讨。成立前毛道村综合服务有限公司，从事养殖专业合作社，通过承接农业种植项目、发展集体经济、组织村民劳务输出等，带动村内50余人就业创业，成功探索出“党建引领+公司+合作社+农户”的乡村振兴新路子。

## 生物多样性保护 珍爱湿地 Biodiversity



万物各得其和以生，各得其养以成。

呼和浩特日报宣

2022年全国公益广告大赛获奖作品